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RESUMO
* Todas as sociedades registram flutuagdes econs- lida para o longo prazo, mas N30 para o curto

micas de curto prazo em torno das tendéncias de Prazo. Os economistas analisam as flutuagdes eco-
longo prazo. Essas flutuacées sao irregulares e, na ndmicas de curto Prazo usando o modelo dg de-

maioria dog casos, imprevisiveis, Quando ocor- manda e da oferta agregada. Segundo esge modelo,
T€m as recessdes, o PIB real e as demais medidas  a produgéo de bens e Servicos e o nivel geral de
de renda, despesa e produgdo caem e o desem- Pregos se ajustam para equilibrar a demanda agre-

Prego aumenta. gada e a oferta agregada.
* A teoria economica classica baseia-se no pressu- ¢ A curva de demanda agregada tem inclinagdo ne-
Posto de que varigveis nominais, como a oferta de gativa por trés motivos. O primeiro é o efeito rique-
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efeito da taxa de juros: um nivel de pre¢os menor
reduz a quantidade de moeda demandada pelas
familias; & medida que as familias tentam conver-
ter moeda em ativos que rendem juros, as taxas de
juros caem, estimulando os gastos de investimen-
to. O terceiro é o efeito da taxa de cdmbio: & medi-
da que um nivel de pregos menor reduz as taxas
de juro, o délar se deprecia no mercado de cdmbio
de moeda estrangeira, o que estimula as exporta-
¢oes liquidas.

e Qualquer acontecimento ou politica que eleve o
consumo, o investimento, as compras do governo
ou as exportagdes liquidas para um nivel de pre-
¢os dado aumenta a demanda agregada. Qualquer
acontecimento ou politica que reduza o consumo,
o investimento, as compras do governo ou as
exportagdes liquidas a um nivel de pregos dado
diminui a demanda agregada.

* A curva de oferta agregada de longo prazo € verti-
cal. No longo prazo, a quantidade ofertada de bens
e servios depende das disponibilidades de traba-
lho, capital, recursos naturais e tecnologia da eco-
nomia, mas ndo depende do nivel geral de pregos.

* Foram propostas trés teorias para explicar a incli-
nacdo positiva da curva de oferta agregada de curto
prazo. De acordo com a teoria dos saldrios rigidos,
uma queda inesperada no nivel de pregos eleva
temporariamente os saldrios reais, induzindo as

empresas a reduzir o emprego e a produgdo. De

acordo com a teoria dos pregos rigidos, uma queda
inesperada do nivel de pregos deixa algumas em-
presas com pre¢os temporariamente muito eleva-

dos, o que reduz suas vendas e as leva a reduzir a

produgdo. De acordo com a teoria das percepgdes

equivocadas, uma queda inesperada no nivel de
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e Acontecimentos que alteram a capacidade deyp
to-

pregos leva os ofertantes a acreditar; e‘mﬁeam
te, que seus pregos relativos cairam, o que og
a reduzir a produgéo. Todas as trés teoriag 111:[ :

cam que a produgdo se desvia de sua tayy e
quando o nivel de pregos real se desvia dq A
de

pregos esperado.

EQ.:,

dugdo da economia, como variagGes de trab
capital, recursos naturais ou tecnologia, deslog,
curva de oferta agregada de curto prazo e Pode a
deslocar também a curva de oferta agfegada;n
longo prazo). Além disso, a posi¢io da Curyy de
oferta agregada de curto prazo depende ¢, m,v:l

de pregos esperado.

’

e Uma possivel causa das flutuagdes €CoNdmicyg ¢

um deslocamento na demanda agregada, Quan do
a curva de demanda agregada se desloca Para 5
esquerda, por exemplo, a produgéo e os Precos
caem no curto prazo. Com o tempo, & medid que
uma mudanga no nivel de pregos esperado fa; que
os salarios, 0s pregos e as percepgoes se ajustem, 4
curva de oferta agregada de curto prazo se desloca
para a direita. Esse deslocamento faz a economj,
retornar a sua taxa natural de produgio, com g

nivel de pregos novo e menor.

¢ Uma segunda possivel causa das flutuacdes econa.
¢ cono

micas é um deslocamento na oferta agregada,

Quando a curva de oferta agregada de curto prazo

se desloca para a esquerda, o efeito é a queda na

produgao e o aumento nos pregos — uma combina-

¢do chamada estagflagdo. Com o tempo, & medida
que saldrios, pregos e percepgdes se ajustam, a curva
de oferta agregada de curto prazo se desloca nova-
mente para a direita, fazendo que o nivel de pregos
e a produgdo voltem para os niveis originais.

CONCEITOS-CHAVE

recesséo, p. 709
depressdo, p. 709

modelo de demanda agregada e
oferta agregada, p. 714

QUESTOES PARA REVISAO

curva de oferta agregada, p. 714
taxa natural de produgdo, p. 721

curva de demanda agregada, p. 714 estagflacdo, p. 736

L. Indique duas varigveis macroecondmicas que se
reduzem quando a economia entra em recessao.
Indique uma varigvel macroecondmica que
aumenta durante uma recessio.

2. Represente graficamente a demanda agregada, 2

oferta agregada de curto prazo e a oferta agrega:
da de longo prazo. Preste atengdo para legenda!
corretamente os eixos. ’
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6. O que poderia deslocar a cu
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Manda agregada e oferta agregada para indicar

03 efeitos de curto e longo prazos de tal desloca-

genm sobre a produgio e o nivel de pregos.

daque poderia deslocar a curva de oferta agrega-
Para a esquerda? Use o modelo da demanda

:‘(iﬂzlgada e oferta agregada para indicar os efei-

50bree curto e longo prazos de tal deslocamento

a produgéo e o nivel de pregos.

PRO
BLEMAS E APLICACOES

1. Suponha que a economia estei
brio de longo prazo. 13 em um eqyjj;.

a. Represente graficamente o es

: . tado d
nomia. Certifique-s a eco-
acregada fq @ de mostrar 5 demanda trar o que acontece com a produgdo e com o i
gregada, a oferta agregada de curto prazo nivel de precos 4 medida que a economia se 11
¢ move do equilibrio inicial para o novo equili- t

a oferta agregada d
b Suponha fi; Ogra quee i:;lago przzo.
valores faga que a dem queda na bolsa de
. anda agregada caia
Represente graficamente o que acontece .
a produgdo e o nivel de Pregos no curt o
O que acontece com a taxa de de o
: semprego?

c. Use a teoria dos saldrios rigidos da oferta
agregada para explicar o que acontecer4 com
a produgao e o nivel de pregos no longo pra-
zo (supondo que nao haja mudangas na po-
litica). Que papel o nivel de pregos esperado
representa nesse ajuste? Nao se esquega de

ilustrar sua resposta com um gréfico.

b. O banco central aumenta a oferta de moeda
em 5%. Empregue um diagrama para mos-

brio de curto prazo (denominado ponto B).

¢. Mostre agora o novo equilibrio de longo prazo
(denominado ponto C). O que faz que a eco-
nomia se movimente do ponto B para o C?

d. Conforme a teoria de salarios rigidos da ofer-
ta agregada, de que modo os saldrios nomi-
nais no ponto A se comparam aos salarios
nominais no ponto B? De que modo os sala-
rios nominais no ponto A se comparam aos
salarios nominais no ponto C?

e. Conforme a teoria de saldrios rigidos da ofer-
ta agregada, de que modo os saldrios reais no
ponto A se comparam aos saldrios reais
no ponto B? De que modo os saldrios reais no

2. Explique se cada um dos eventos a seguir ird
aumentar, diminuir ou deixar de ter efeito sobre

a oferta agregada de longo prazo.
a. Os Estados Unidos registram uma onda de f.

ponto A se comparam aos salarios reais
no ponto C?

Considerando o impacto da oferta de moeda
sobre os saldrios reais e nominais, essa anali-
se esta consistente com a proposicao de que
a moeda tem efeitos reais no curto prazo,

imigragao.
b. O Congresso eleva 0 salario minimo para

0 a hora. :
% or novo mas é neutra no longo prazo?

i ] d
c. A lntelinventa um cHp <€ compute 4. Em 1939, quando a economia norte-a
a nao estava plenamente recupe

mericana
rada da

e mais poderoso. N Jind
d. Um forte furacao causa danos a fabricas Grande Depressao, 0 presidente Roosevelt pro-
longo da Costa Leste. equilf clamou que © feriado de Agdo de Gragas s/eza
i ja em i erfodo
3. Suponha que uma economia esteja 1 antecipado em uma Serr:iana p;zia(llugu(()ieF)Sse ser
' eo
brio de longo praz> epada e oferta de compras quﬁ a:tsceueopresidente Roosevelt
a. U modelo da demanda agres R maislongO-EXP queoq da de-
. Useo 5. & quih’bﬂo inicial rentando realizar usando o modelo da de
ilustrat : y estava te
agregada Icalara o 0. Inclua mbém a ofer nanda agregadac oferta agregada-
(denominado ponto £+
razos.
ta agregada de curto € longo P

Scanned with CamScanner



5. Explique por que as declaragbes a seguir sao
falsas.

a. “A curva de demanda agregada tem inclina-
¢do negativa porque é a soma horizontal das
curvas de demanda de bens individuais.”

b. “A curva de oferta agregada de longo prazo é
vertical porque as forgas econdmicas ndo afe-

tam a oferta agregada no longo prazo.”

; ¢. “Se as empresas ajustassem seus pregos to-
dos os dias, entdo a curva de oferta agregada
de curto prazo seria horizontal.” i
d. “Sempre que a economia entra em recessao,
sua curva de oferta agregada de longo prazo
se desloca para a esquerda.”

6. Para cada uma das trés teorias que procuram
esclarecer a inclinagdo positiva da curva de ofer-
ta agregada de curto prazo, explique cuidadosa-
mente o0 seguinte:

a. como a economia se recupera de uma reces-
sdo e retorna para seu equilibrio de longo
prazo sem nenhuma intervengdo de politi-

ca econOmica;
b. o que determina a velocidade de tal recu-

peragao.

7. Suponha que o Fed expanda a oferta de moeda,
mas que, como o publico espera essa agdo por
parte do Fed, eleve simultaneamente sua expec-
tativa quanto ao nivel de pregos. O que aconte-
cera com a produgdo e com o nivel de precos no
curto prazo? Compare esse resultado com o que
haveria se o Fed expandisse a oferta de moeda
mas o publico ndo mudasse sua expectativa
quanto ao nivel de pregos.

8. Suponha que a economia esteja em recessdo. Se
os formuladores de politicas ndo tomarem nenhu-
ma atitude, como a economia evoluird ao longo
do tempo? Explique por escrito e usando um
grafico de demanda agregada/oferta agregada.

9. A economia comeca com equilibrio no longo
prazo. Certo dia, o presidente indica um novo
presidente para o Federal Reserve. Ele é bem
conhecido por considerar que a inflagdo ndo é o
maior problema para uma economia.

a. De que modo essa noticia afetaria o nivel de
Precos que as pessoas esperam prevalecer?

b. De q,ue modo essa mudanca na expectativa
dq nivel de pregos afetaria os saldrios nomi-
nais acordados por trabalhadores e empresas
Nos contratos de trabalhg?
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¢.. De que modo essa mudanga nog salrigg
minais afetaria a lucratividade da‘Prod Ok
de bens-e servigos em qualquer nive] de‘F&‘go.?“ G
gos determinado? TPt Bt

d. De que modo essa mudanga pog h'l i
afetaria a curva de oferta agregada ge czros
prazo? Ito

e. Se a demanda agregada Permanecer
tante, de que modo o deslocamen dac, 5
de oferta agregada afeta os niveis de Preg;v
a quantidade de bens produzidog?

f. Vocé acha que essa foi uma bog indicagg
para presidente do Fed? °

10. Explique se cada um dos seguintes €ventos deg

11.

12.

loca a curva de oferta agregada de curto pray, 3
curva de demanda agregada, ambas, oy nenh;-
ma delas. Para cada evento que desloque 5 Clryy
faca um diagrama para ilustrar o efeito Sobré

a economia.
a. As familias decidem poupar uma parte majo,

de sua renda.
b. As plantagdes de laranja da Flérida sofrem

um periodo prolongado de temperatyrag

abaixo de zero.
A quantidade maior de oportunidades de tra-

balho no exterior faz que muitas pessoas
saiam do pafs.

Para cada um dos eventos a seguir, explique os

efeitos de curto e longo prazo sobre a produgio

e o nivel de precos, supondo que os formulado-

res de politicas ndo tomem nenhuma atitude.

a. O mercado de agdes cai abruptamente, redu-
zindo a riqueza dos consumidores.

b. O governo federal aumenta suas despesas
em defesa nacional.

¢. Um avango tecnolégico aumenta a produ-
tividade.

d. Uma recessdo no exterior faz que os estrangei-
I'os comprem menos bens americanos.

Suponha que a economia dos Estados Unidos

comece em equilibrio de longo prazo. A preocupa-

¢ao com as mudangcas climéticas faz que o gover-

no restrinja a produgdo de eletricidade a partir de

combustiveis fGsseis. Em virtude dessa mudanga

politica, os investidores estrangeiros perdem 2

confianga na economia, e o délar sofre uma queda

1os mercados de cAmbio. Faga um diagrama para

Mostrar os efeitos de curto prazo desses eventos

e explique 0 motivo dessas mudangas.
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as em relgzaeoazse:’;ir;;ag,ezi%uem n'fu%to otimis-
e invistam, pesadamentg 5 e negoc1o§ futuras
tos de capital m novos equipamen-
& :is:g‘;lerrglagdrjﬁco de demanda agegada/ofer—
para mostrar os efeitos de curto
Prazo desse otimismo sobre a economia. Le-
gende com atengdo os novos niveis de pre-
§Os e a nova produgdo real. Descreva por
que a quantidade agregada da produgao ofer-
tada muda.
Agora, use o gréfico da parte (a) para mostrar
0 novo equilibrio de longo prazo da econo-
mia (por enquanto, suponha que nédo haja
mudanca na curva de oferta agregada de
longo prazo). Descreva por que a quantidade
agregada da produgdo demandada muda
entre o curto e o longo prazo.

t
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c. Como o aumento de investimento poderia
afetar a curva de oferta agregada de longo
prazo? Explique.

14. Na economia A, todos os trabalhadores concor-

dam antecipadamente com o salario nominal
que receberao do empregador. Na economia B,
metade dos trabalhadores tem essa forma de
contrato e a outra metade tem contratos indexa-
dos, portanto seus salarios aumentam ou dimi-
nuem automaticamente, conforme 0 nivel de
pregos. De acordo com a teoria de salarios rigi-
dos da oferta agregada, qual economia apresen-
ta uma curva de oferta agregada de curto prazo
com inclinagio mais acentuada? Em qual eco-
nomia um aumento de 5% na oferta de moeda
teria impacto maior sobre a produgio? Em qual
economia esse aumento teria impacto maior so-

bre o nivel de pregos? Explique.
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